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f a una tale descrizione delle condizioni della 
nostra mar ina , che ho arrossito leggendola 
e temerei di arrossire di più, nar randola . ( In-
terruzioni'). 

Egli descrive la deficienzi dei nostri ser-
vizi mar i t t imi ed il giudizio unan ime che 
ne dànno i viaggiatori e gli interessat i : « ot-
t i m o il personale, poverissimo il mater ia le , 
gli ufficiali mal pagat i . E la deficienza del 
nostro mater ia le r isul ta gravissima, se fac-
ciamo il paragone col mater ia le degli al tr i 
paes i» . Non voglio leggere t a n t e cose dolo-
rose ! Si dice che i nostri piroscafi, quan-
t u n q u e sovvenzionat i e fodera t i coi denari 
dei contr ibuent i , sono il r if iuto. . . 

BERGAMASCO, sottosegretario di Stato 
per la marina. È il vecchio mater ia le ! 

CAVAGNARI . Sarà cosi; chi sa quando 
verrà il nuovo 1 Forse i poster i lo ved ranno ! 
F o r t u n a t a la f u t u r a generazione, che forse 
po t r à par la re del nuovo mate r i a le ! Io sono 
amico delle cose vecchie, t a n t o vero che 
quel poco, che so, lo a t t ingo dai vecchi ; 
ma in f a t t o di piroscafi e di servizi mar i t -
t imi , le cose vecchie mi piacciono poco. 

Si dice che noi raccogliamo il r if iuto dei 
piroscafi tedeschi ed austriaci . Ma, come ho 
de t to , non voglio fa re un discorso, perchè 
ho a v u t o aff idamento che l 'onorevole mini-
stro presenterà i più salienti dei disegni di 
legge, che sono al l 'ordine del giorno, e che 
vedo già per buona pa r t e provvis t i di re-
latori . 

Ci sarebbero delle a l t re cose da dire, ma 
ne r ipar leremo in occasione di a l t re leggi. 
Chiudo col solito pis tolot to augura le : che 
la nostra mar ina , sot to migliori auspici, 
t rov i modo di risorgere per propria energia, 
per propria a t t i v i t à . (Approvazioni). 

P R E C I D E N T E . Onorevole ministro, in-
tende parlare ora, anche per esporre il suo 
avviso sui diversi ordini del giorno pre-
sen ta t i 9 

L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro della 
marina. Sono agli ordini della Camera. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare . 
L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro della 

marina. La presente discussione sarà seguita 
quasi i m m e d i a t a m e n t e da l l ' a l t ra sul dise-
gno di legge n. 384, col quale si assegnano 
maggiori fondi al bilancio della mar ina non 
solo per le dotazioni dei servizi ma anche 
per lo adempimen to della normale funz ione 
della r iproduzione del naviglio, sulla base del 
grado di potenzia l i tà raggiunto col program-
ma del 1909. 

Sia per ciò, sia perchè alcuni orator i , a-
veado r inunzia to a par la re ques ta vol ta , 

h a n n o p reannunz ia to che svolgeranno le 
loro idee nei r appor t i tecnici e militari al-
lo rquando sa rà discusso l ' a l t ro disegno di 
legge, io credo sia più conveniente l imitare 
le mie dichiarazioni allo s t r e t t a m e n t e ne-
cessario ai fini del bilancio e di alcune spe-
cifiche d o m a n d e che mi fu rono rivolte, 
r i s e rvandomi di fornire nel l 'a l t ra discus-
sione ampi ragguagl i al l 'onorevole Arriva-
bene, agli a l t r i orator i ed alla Camera, in 
q u a n t o r iguarda t u t t a la mater ia della no-
stra preparaz ione militare. 

Comincerò dal personale. 
Sin da l pr imo momento della mia assun-

zione al Governo ebbi a dichiarare alla Ca-
mera - e credo di non essermi inganna to -
che nell 'ora presente il pr imo ordine di pro-
blemi, che si imponeva a l l ' a t tenzione del 
Governo e del Pa r l amen to , era quello del 
personale. 

Coerentemente a queste dichiarazioni, nel-
l ' anno che oramai volge al sao te rmine io 
ho dedicato gran p a r t e della mia a t t i v i t à 
allo s tudio ed alla risoluzione delle quest ioni 
re la t ive , inspi randomi sempre al concet to 
che alla mar ina occorra un personale di 
p r im 'ord ine e che di f ron te a questo supre-
mo interesse devono cadere t u t t e le altre 
considerazioni. 

Ho quindi p repa ra t a , in base a quest i 
pos tu la t i , la nuova legge di avanzamento , 
che, pr ima delle vacanze estive, presenterò 
al Senato , e quegli al tr i p rovved iment i che 
già ebbero l 'onore del vostro consenso, sia 
per r.solvere la crisi di carriera dei t enen t i 
di vascello, sia per la sollecita eliminazione 
dai quadr i a t t iv i degli ufficiali che non pos-
seggono i requisi t i voluti , specialmente per 
l 'a l to Comando. 

Nè solo al personale già in servizio ho 
vol ta la mia at tenzione, perchè, conscio della 
impor t anza che ha per l ' avvenire dell 'Ar-
m a t a un buon rec lu tamento iniziale degli 
ufficiali di vascello, ho voluto a f f rontare an-
che questo problema. 

I n ordine a ta le argomento , due capisaldi 
ebb i a stabilire, par lando a voi il 15 giu-
gno 1910: 

1° Essere convinto f au to re del metodo 
di iniziare alla v i ta del mare i giovani fin 
da l l ' e tà più t enera ; 

2° Necessità di r i toccare e semplificare 
no tevo lmen te i p rogrammi del l 'Accademia 
nava le , in guisa da ot tenere ufficiali non so-
vraccar ichi di eccessiva col tura m a t e m a t i c a 
e s t r anea alla funz ione che son ch iamat i a 
compiere, ma più complet i nella cu l tu ra 
generale e professionale s o p r a t t u t t o nella 


